

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН
ЖЕНЕВА ШААРЫНДАГЫ
ТУРУКТУУ ӨКҮЛДҮГҮ



THE PERMANENT MISSION OF THE
KYRGYZ REPUBLIC
IN GENEVA

Ref: 016/*96*

The Permanent Mission of the Kyrgyz Republic to the United Nations Office and Other International Organizations in Geneva presents its complements to the Office of the High Commissioner for the Human Rights and has the honor to transfer herewith attached the implementation of the Human Rights Council Resolution 7/22 by Kyrgyz Republic to the letter of Independent Expert on the issue of human rights obligation related to access to safe drinking water and sanitation, Ms Catarina de Albuquerque dated 19 November 2009.

The Permanent Mission of the Kyrgyz Republic to the United Nations Office and Other International Organizations in Geneva avails itself of this opportunity to renew to the Office of the High Commissioner for the Human Rights the assurances of its highest consideration.

Geneva, 19 May 2010



**Office of the High Commissioner
For the Human Rights**

OHCHR REGISTRY

20 MAY 2010

Recipients: *SPD*

**Информация
о выполнении Кыргызской Республикой положений
Резолюции Совета ООН по правам человека № 7/22
«Права человека и доступ к безопасной питьевой воде и санитарным
услугам»
(Министерство здравоохранения и Аппарат Омбудсмена КР)**

Министерство здравоохранения Кыргызской Республики сообщает, что в настоящее время во всех городах, районных центрах и 72% сел имеются системы централизованного хозяйственно-питьевого водоснабжения, что обеспечивает доступность к безопасной питьевой воде 87,2% населения страны.

До 1990 года сельские водопроводы являлись собственностью коллективных хозяйств, после расформирования которых была упразднена система сервисного обслуживания сельских водопроводов «Кыргызайылсуу».

Большинство существующих систем сельского водоснабжения нуждалось в капитальном ремонте, износ водопроводных сетей превышал 40% их общей протяженности, 20% водопроводов не соответствовали санитарным нормам и правилам, на 10%) не проводилось обеззараживание воды, не функционировало 24% водоразборных колонок.

Недостаточная обеспеченность сельского населения безопасной питьевой водой на фоне неудовлетворительных санитарных условий обуславливала эпидемиологическую напряженность по заболеваемости населения острыми кишечными инфекциями и гельминтозами. Постоянно регистрировались случаи брюшного тифа, связанные с употреблением недоброкачественной воды (Джалал-Абадская, Ошская и Баткенская области). Жители 608 сел с населением более 700 тыс. человек не имели доступа к безопасным источникам питьевой воды, в связи с чем, для хозяйственно-питьевых нужд употребляли воду из оросительных каналов и рек, что усугубляло тендерные отношения и бедность населения. По данным «Кемоникс Инк» и «Финского Института Окружающей среды» в результате лечения болезней, переносимых водой, предполагаемые ежегодные потери в национальном масштабе Кыргызской Республики равны около 125 млн. долларов США.

В целях решения проблем обеспечения населения питьевой водой в 1999 году по инициативе Министерства здравоохранения Кыргызской Республики принят Закон «О питьевой воде», внедрены новые стандарты качества питьевой воды. В 2001г. при Правительстве Кыргызской Республики был создан Координационный Совет по водоснабжению и санитарии и Наблюдательный Совет по реализации проекта Всемирного Банка «Сельское водоснабжение и санитария», который отслеживал этапы и эффективность продвижения каждого компонента, соответствия их техническому заданию.

В 2001г. было принято решение о безвозмездной передаче сельских водопроводов в ведение сельских общественных объединений потребителей питьевой воды (СООППВ). На СООППВ возложена ответственность за получение и возврат кредитных средств, сохранность и эксплуатацию водопроводов, повышение ответственности производителей питьевой воды за

её качество и бесперебойную работу водопроводов, установление тарифов на воду и режим работы водопроводных систем.

В 2002г. была учреждена программа «Таза суу», включающая проекты «Сельское водоснабжение и санитария» и «Представление инфраструктурных услуг на уровне населенных пунктов», финансируемые Всемирным Банком (ВБ) и Азиатским Банком Развития (АБР). С учетом софинансирования Кыргызской Республики 69,5 млн. долларов США было направлено на реабилитацию и строительство сельских водопроводов. Проекты предусматривали увеличение доступности сельского населения к безопасной питьевой воде, обеспечение более благоприятных условий быта и других социальных выгод населения. В рамках указанных проектов использовался подход, управляемый спросом на уровне отдельных сел с участием всех членов местных сообществ, а также расширенный процесс их мобилизации.

В течение шести лет планировалось проведение работ в 1000 селах страны и 7 городах. Реализация проекта также должна была обеспечить экономический эффект, обусловленный снижением уровня заболеваемости населения острыми кишечными инфекциями (ОКИ). В 2008-2009г.г. указанные проекты вышли на завершающий этап реализации. За период с начала реализации проектов АБР и ВБ проведена реконструкция и строительство водопроводов в 500 селах республики, построено 3419,0 км водопроводных линий, отремонтировано и вновь установлено более 14493 водоразборных колонок, что позволило улучшить доступность к надежным источникам 966 тыс. сельских жителей.

После завершения восстановительных работ и строительства новых систем сельского водоснабжения, они передаются в ведение 657 созданных СООППВ, в которых работает более 3 тыс. человек. В собственность СООППВ безвозмездно передано 480 из 800 сельских водопроводов. Повысилась ответственность производителей воды за её качество и бесперебойную работу водопроводов. Для устойчивой работы СООППВ по стабильному обеспечению населения чистой питьевой водой в республике создаются районные Ассоциации СООППВ. В настоящее время создано 38 районных ассоциаций и 4 находятся в стадии регистрации в органах юстиции.

«Проект по гигиене и санитарии в сельской местности Кыргызстана» при финансовой поддержке DFID в течение 4-х лет (2002-2006г.г.) оказывал поддержку Проекту Всемирного Банка «Сельское водоснабжение и санитария» в Иссык-Кульской, Нарынской и Таласской областях посредством широкой пропаганды гигиены среди сельских жителей, распространения и улучшения гигиенических навыков. В рамках Проекта проводилось обучение членов СООППВ Таласской, Нарынской и Иссык-Кульской областей методам контроля качества воды и использованию приборов экспресс-анализа воды для определения показателей мутности, электропроводности и остаточного хлора.

В указанных областях разработаны и внедрены в деятельность СООППВ «Планы безопасного водоснабжения». В указанный период осуществлена реализация компонента санитарно-гигиенического обучения сельского населения в 223 селах республики. В селах велось строительство школьных туалетов и общественных бань. Обучением охвачено 346196 человек взрослого населения и 692105 школьников. В результате улучшения доступности

населения к безопасным источникам питьевой воды, интенсивной пропаганды гигиены и санитарии уровень заболеваемости детей в试点ных селах глистными инвазиями сократился в 2,5 раза.

Результативность реализации Проекта «Таза суу» оценивается изучением влияния мероприятий на уровень заболеваемости острыми кишечными инфекциями и паразитарными заболеваниями. Выполнение программы «Таза суу» в сочетании с реализацией образовательных программ ДИФИД и Азиатского Банка Развития способствует снижению уровня инфекционной заболеваемости и укреплению здоровья населения. По предварительным итогам эпидемиологической статистики в 2009 году в целом по республике на 11,7% снизились показатели заболеваемости населения инфекциями общей кишечной группы.

Кроме принятых в республике масштабных мер, существует необходимость установления связи с другими долгосрочными, но разрозненными программами, работающими над проблемами, определить пути тесного сотрудничества с региональными и международными программами для демонстрации эффективности и практической выгоды новых подходов и продвижения прав человека по обеспечению доступности к безопасным источникам питьевой воды.

По вопросу продвижений прав человека по обеспечению чистой питьевой водой, Аппаратом Омбудсмена Кыргызской Республики были рассмотрены следующие обращения граждан, по которым имеются положительно решенные примеры:

1. Аппарат Омбудсмена Кыргызской Республики в целях решения вопроса, жителей с. Кун-Туу Сокулукского района Чуйской области создал Комиссию по вопросу проведения питьевой воды в село. По итогам работы Комиссии в течении 10 дней данный вопрос был решен.

2. в июне 2009 года в Аппарат Омбудсмена Кыргызской Республики поступило коллективное обращение от жителей улицы Багорная с. Верхний Орок Сокулукского района Чуйской области, с просьбой содействия в решении вопроса подачи питьевой воды.

Была произведена проверка водопроводной линии. По результатам которой были устранены все неполадки.